



# 福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN 發往 120 個國家和港澳台地區並在美国、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行 2021年10月24日 星期日 印尼版 第881期

## 福建省第4期海外中餐繁榮負責人

### 研討班綫上舉行

本報訊 10月18日上午,由福建省僑辦、福建省海外聯誼會主辦,福建商學院承辦,福建省中華職業教育社協辦的第4期海外中餐繁榮負責人研討班在福州開班。

福建省中華職教社黨組書記黃玲,福建商學院黨委副書記、校長黃斌,福建商學院副校長楊曉翔,福建省海外聯誼會二級巡視員張志英等出席開班儀式。

“中華餐飲文化源遠流長,舌尖上的中國,譽滿全球。”黃玲在開班儀式上表示,“中餐繁榮計劃”是國僑辦推出的八大海外惠僑工程之一,致力於推動海外中餐發展,支持僑胞事業進步,促進中外文化交流,增進民心相通,助力“一帶一路”建設,其意義重大。

“福建省作為僑務大省,近年來積極發揮海外中餐資源優勢,以海外惠僑工程為主導,以中餐繁榮激勵為抓手,匯聚各方力量,通過多種形式開展海外中餐繁榮工作,努力提升海外僑胞中餐業技能和整體水平,促進海內外中餐業聯動發展。”黃玲寄望於廣大海外僑胞中餐業者能充分利用此次研討班平臺,共同交流探索海外中餐業經營發展,助推中餐在海外做大做強。

黃斌在開班儀式上介紹了福建商學院中餐繁榮基地及本次研討班情況。開班儀式由張志英主持。

疫情下,海外餐飲業舉步維艱,福建省委、省政府牽挂海外僑胞的健康生活和事業發展。福建省僑辦、福建省海外聯誼會、福建商學院、福建中華職教社願海內外僑胞中餐業者勳力同心,共克時艱,共同推動海外中餐繁榮發展。截至18日晚,研討班在綫觀看點擊量達70萬人次。(張曉玲)

本報訊 近日,記者從廈門大學獲悉,該校和養生堂萬泰生物旗下廈門萬泰滄海生物技術有限公司聯合研製的國產宮頸癌疫苗,已獲得世界衛生組織PQ認證。這是中國首個通過世界衛生組織PQ認證的宮頸癌疫苗,也是首個由發展中國家擁有完全自主知識產權而獲得國際認可的宮頸癌疫苗。

世界衛生組織PQ認證,即WHO Prequalification,簡稱PQ認證,是WHO在2001年建立的一套針對抗艾滋病類藥物、抗瘧藥、抗結核藥、抗菌藥、疫苗等的評審程序。祇有通過PQ認證的產品,才能參與聯

## 廈大研製的首個國產宮頸癌疫苗 獲得世衛組織認證

合國大宗公立採購。採購方包括聯合國兒童基金會,抗擊艾滋病、結核病和瘧疾全球基金,聯合國艾滋病規劃署,世界銀行,亞洲開發銀行等國際組織和機構。

業內認為,通過世界衛生組織PQ認證,體現了這款中國產宮頸癌疫苗的安全、有效、低成本、高產量等優點。

廈大介紹,這個國產宮頸癌疫苗對相關宮頸癌癌前病變的保護率達到100%,對臨

床及病毒感染的關鍵保護性數據均高於或等於兩個進口疫苗,也是國內唯一一個獲批對於9歲至14歲女性僅需接種兩針的宮頸癌疫苗。

業內還認為,這也意味著該疫苗將憑借“質優價廉”的特點,惠及全球尤其是廣大發展中國家的更多女性,從而助力194個國家共同承諾的世界衛生組織《加速消除宮頸癌全球戰略》的實現。(許丹)

## 2021朱子祭祀典禮在武夷山舉行



10月18日,2021朱子祭祀典禮在武夷山市五夫鎮朱子雕像廣場舉行,追思先賢朱子,感悟朱子理學魅力,弘揚中華優秀傳統文化。福建省炎黃文化研究會、南平市朱子文化研究會、武夷學院宋明理學研究中心、世界朱氏聯合會、閩北朱子後裔聯誼會、廈門大學、江西朱氏後裔代表出席朱子祭祀典禮。

圖為典禮上,五夫朱子學校學生誦讀朱子家訓。(邱汝泉 圖/文)



## 勤勉拼搏 樂善好施 愛國愛鄉 ——緬懷僑領胡國贊先生

底作為第一個回到福州投資的港商,受到福建省委、省政府的歡迎,時任福建省書記陳光毅親切會見他,《福建日報》頭版專門報道他回鄉投資的消息,也是因為當年首個回內地投資的外資企業家身份,胡國贊身披“愛國愛鄉典範”“中華杰出慈善人物”榮譽,在第二屆“愛我中華大家行”活動中被授予“愛國之星”稱號,獲全面建設小康社會經濟論壇“十大經濟人物獎”、中華慈善事業突出貢獻獎,是國務院僑辦聘請定點扶貧海外顧問,企業被國家建設部評為“房地產著名企業100家之一”等,他所帶領的世界胡氏宗親聯合總會被授予“中華愛國先進示範單位”榮譽稱號。在中華人民共和國成立60周年華誕之際,他受中央政府邀請登上首都國慶觀禮臺參加國慶慶典,多次受到黨和國家領導人的親切接見。

幾十年來,胡國贊先生奮力打拼,經營地產業、金融財務、基礎設施建設、進出口貿易等業務,建設項目遍及祖國大江南北,各項事業取得驕人業績。1987年—1998年他出任香港保良局總理,積極服務香港社會。

### 心系桑梓報家國

2006年,胡國贊先生擔任世界胡氏宗親聯合總會會長後,他心系祖國,情系宗親,以“高舉愛國主義旗幟,團結胡氏宗親及一切愛國愛鄉的海內外同胞,推動世界各地胡氏宗親的交流與往來,促進早日實現中國和平統一,構建和諧社會,實現中華民族的偉大復興,為世界和平與發展做貢獻”為宗旨,廣泛聯絡海內外宗親,增進了宗親了解,凝聚了宗親親情,促進了經濟繁榮發展,使宗親會成為了世界胡氏宗親尋根問祖的橋樑、溝通情感的紐帶、投資興業的平臺、親切溫馨的家園,得到了黨和政府有關部門和海內外宗親的認可和贊譽。在胡國贊會長的領導下,世界胡氏宗親聯合總會投資興業、捐資助教、扶貧助困、抗震救災等方面也都做出重大貢獻。2009年7月,世界胡氏宗親聯合總會向中國宋慶齡基金會捐贈200萬元人民幣(下同),用於資助貧困地區的教育事業。2010年4月,青海省玉樹地震發生後,世界胡氏宗親聯合總會發出倡議,號召世界各地胡氏宗親向災區人民奉獻愛心,得到了積

極的響應,捐款捐物價值數千萬元。在了解到玉樹地震災區缺少糧食後,他們又積極組織海內外的愛心企業和人士,通過中國宋慶齡基金會,向玉樹地震災區捐獻100噸大米,為災區人民送去溫暖和力量,幫助災區人民重建家園,讓災區人民深切地感受到海內外的華僑華人同他們心連心的同胞情誼。

2008年徽商大會期間,胡國贊向安徽省阜陽市績溪縣捐資120萬元興建希望小學;2011年,又向利辛縣捐資100萬元設立獎學金;向合肥學院、皖西學院、六安市政府捐資3000萬元支持教育事業。2011年12月,身為世界胡氏宗親總會會長、中國華僑經濟文化基金會副會長的胡國贊專程到合肥市35中西藏班,為西藏班的400多名孩子捐贈了190萬元善款,專門用於獎勵和資助西藏班品學兼優及家庭貧困學生。同時,在春節即將到來之際,胡國贊還給西藏班的每個孩子200元的紅包,作為他們的新年禮物。2014年,胡國贊向浙江大學教育基金會捐贈1000萬元,設立專項獎學金,于每年11月評選出10名有志於國防事業的理工科研究生,每位給予10萬元,資助其出國深造。2015年,胡國贊愛心基金會拿出100萬元資助黔西南州學子,其中20萬元用於獎勵當年考取重點大學的學生,另外80萬元用於資助黔西南州貧困的優秀高中生,幫助他們完成3年學業。2016年5月,胡國贊向福建省漳州市平和縣廣兆中學捐贈200萬元,用於該校圖書館建設。這已是胡國贊先生第二次為廣兆中學慷慨解囊。1996年胡國贊先生曾投巨資資助平和職業中學,並設立“胡國贊獎學金”。

胡國贊先生還十分重視維護中國與菲律賓的友好關係,發揮僑力,當好民間大使,關心菲律賓災民疾苦,2011年和2014年分別兩次向菲律賓災民捐贈救助款187萬和58萬的港幣,2011年2月,菲律賓政府授予他菲律賓永久居住權。

與此同時,胡國贊先生還注重支持海外僑團開展工作,分別於2010年11月捐給香港福建社團聯會100萬港幣;2012年7月捐給香港漳州同鄉總會10萬港幣;2013年6月捐給菲律賓和

平統一促進會100萬港幣;2018年9月捐給中國和平統一促進會香港總會100萬港幣,有力地支持了這些僑團社團的工作,獲得旅外僑胞、同胞的廣泛贊譽。

旅居海外後,胡國贊依然心系三明,情牽家鄉,時刻挂念關心三明社會各項事業的建設發展。1984年他先後兩次向三明市僑聯和臺聯捐贈2部進口豐田9座和12座工具車,幫助解決三明接待臺胞、海外僑胞用車問題。他還是第一個帶著外匯回三明創辦第一家外資企業——三明市麒麟貿易公司的商人。2013年,他還心系三明教育事業發展,捐贈100多萬元先後在梅列、三元、尤溪、將樂助建“僑愛心學校”,幫助山區孩子圓夢學業。

從1983年初開始,胡國贊先生便傾情公益事業,慷慨解囊,先後為中國扶貧基金會、中國少年兒童基金會、中國僑聯“僑愛心工程”等捐款,被中國僑聯推舉擔任中國華僑公益基金會副會長。胡國贊先生在香港和內地捐資辦學、扶貧助困,在夕陽工程、文藝教育、小清河治理等社會公益事業方面捐資近5000多萬元。據不完全統計,他熱心公益事業三十載,在香港和內地捐資辦學、扶貧助困等社會公益事業方面捐資達1.1億多元。

### 德高望重共緬懷

胡國贊先生在僑界德高望重,具有強烈的愛國之心和社會責任感。他一生勤勉、拼搏奮鬥、樂善好施、愛國愛鄉,品格高尚。他的不幸逝世,使我們中華民族失去了一位熱血赤子,使僑界失去了一位敬愛的僑領。胡國贊先生以身傳教,嚴格教育子女,使之成為對國家對人民的有用之才,子女們失去了一位慈愛的父親。

為了緬懷胡國贊先生一生醉心公益事業以及對中國僑界的特殊貢獻,有關方面將於10月24日在三明市為胡國贊先生舉行追思會,追思胡國贊先生一貫愛國、愛港、愛鄉的情懷,敢拼會贏、甘於奉獻的精神,激勵海外僑胞同祖國人民一起推進中國和平統一事業,為建設繁榮富強的中國,實現中華民族的偉大復興而共同奮鬥。(陳志忠)

旅居香港的菲律賓著名愛國華僑,中國和平統一促進會香港總會常務副會長、中國華僑公益基金會副會長、亞洲僑界博愛基金總會主席、菲律賓中國和平統一促進會榮譽會長、兩岸和平發展聯合總會永遠榮譽會長、世界胡氏宗親聯合總會會長、香港福建社團聯會名譽主席、香港泉州社團聯合總會永遠名譽會長、香港安溪同鄉會永遠名譽會長、香港福建三聯會創始人之一、香港金龍科技集團董事局主席胡國贊先生因病醫治無效,于2021年8月12日上午11點35分在江蘇省人民醫院不幸逝世,享年86歲。

### 勤懇創業成大器

胡國贊先生1938年8月22日出生于泉州市安溪縣蓬萊鎮上智村一個貧苦農民家庭,從小家境貧寒,衣食無着,生活困苦。中華人民共和國成立後,家庭生活有了較好的改變,他積極主動參加社會主義建設,跟隨父母務農,發展家業。1958年為支援山區建設,響應黨的號召,舉家遷移三明,落戶梅列區列西龍崗村,從事手工業工作,他勤勤懇懇、兢兢業業,吃苦在前,甘於奉獻,助人為樂,成為一名合格的手工業從業人員。

上個世紀70年代,胡國贊先生舉家移居香港,成立香港群英貿易公司、興隆洋行,從事國際商貿活動,為祖國改革開放經貿發展穿針引綫,牽線搭橋,貢獻力量。由于懂經營、善管理、會吃苦,他的商貿業務越做越廣,越做越大。1989年